
Изложението, което помrьстваме въ следва­
щитrь редове, има за задача да посочи характера 
на постжпкитrь, които се правятъ отъ В'Ьрхов­

нитrь инси~итуции на бъл~арскитrь географи -
Бълzарскиятъ националенъ комитетъ за геоzрафия 
и Българското географско дружество - предъ 
Министерството на народното просвrьщение. На­
стоящето изложение е трето по редъ. Въ подо­
бенъ духъ еж съставени и преднитrь две изложения 

&ЪПfАР[КН НАЦНОНАЛЕНЪ КОМНШЪ 
ЗА fEDrPAФHЯ 

&ъ.11r арско rеоrрафско дружв ство 

1. II. 1939 r. 

До Господина Министра 

на народното просвi.щение 

ТУКЪ. 

Уважаеми Господине Министре, 

Отдавна се очакваха реформи въ учебнитt. програми на нашитt. 

срt.дни училища. Tt. се очакваха особено по науки, които проявяватъ 
трt.скаво развитие и еж извикани отъ нуждитt. на обществения ни и 

националенъ животъ на преденъ планъ. Точно такъвъ е случая съ 

географската наука, която, най-вече следъ войнитt., е измежду наукитt. 

съ най-голt.мо образователно и национално-възпитателно значение. Ней­

нитt. досегашни програми въ всички наши училища еж стари, отжи­

вt.ли, съставени върху стари методи. Не ще съмнение, че и учебни­

цитt. съставени по тt.зи стари програми и методи и съдържащи стари 

факти и карти, подлежатъ сжщо на промt.на. Ето защо, отъ нt.колко 

години насамъ Геоrрафскиятъ институтъ при Университета, Българ­

ското географско дружество, а напоследъкъ и Бълrарскиятъ националенъ 

комитетъ за география съ своитt. представители, които еж най-компе­

тентни въ страната ни по научно-географскитt. въпроси, непрестанно 

правt.ха постжпки предъ Министерството на народното просвt.щение за 

реформи по география въ учебнитt. програми, като сжщевременно пред­

лагаха и предлагатъ своитt. услуги за тази цель. Но за rолt.мо разо­

чарование, колкото и промt.ни да еж предприети до сега, никога за 

тt.хъ не е искано мнението на по-горе посочениrt. институти и много 

естествено - извършени само отъ недостатъчно подготвени органи на 

Министерството, тt.зи промt.ни еж съ грtшки и недостатъци. Най­

напредъ такъвъ бt. случая съ програмата по география въ първона­

·~алнитt училища. Тамъ се изхвърля учеб11ика по география отъ 3-то 

Иэае~ти■ на Бъпr. reorpaф. д•IIQ 
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отдi;ление като ненуженъ, защото учителя можелъ безъ помагало да 

предаде на ученицитi; общитi; понятия : що е планина, що е долина и пр. 
R това е едно заблуждение, защото съвсемъ рi;дко могатъ да се на• 
мi;рятъ учители, които да иматъ добри или ясни познания по тия 

основни въпроси; осве1iъ това, ученицит-1, безъ учебникъ, не ще мо­

rатъ да усвоятъ тия важни географски понятия. 

Следъ това се предприе промi,на въ програмата по география 

за проrимназиитi;, която се извърши сжщо безъ мнението на горепо­

соченит-1, институти, за това и въ нея при подреждане на материята 

сжщо еж направени гр-1,шки. 

Трi,бваше да се предприеме установяване на типъ вi,рни карти 

за училищата, за да изл-взатъ отъ употрi,ба много отъ разпостране­

нитi; до сега лоши карти и не се спекулира повече съ т-1,хъ, Но по 

този въпросъ нищо не се направи. 

На бившит-1, министри на народното просв-1,щение г. r. Никола­

евъ и проф. Маневъ счетохме за нуждно да поднесемъ следното пис­

менно изложение за състоянието на географията въ нашит-!, срвдни 

училища и нуждата да се погледне по-сериозно на нейното значение: 

,,Излишно е да се излага грамадното значение на географията за сто­

панския напредъкъ на една страна. Всi,ко стопанско предприятие пред­

полага знания за земната 11овръхнина, почвата, климата, напояването, 

растителния свi;тъ, подземнитi, богатства, удобствата за съобщения и пр. 

Геоrрафскит-1, познания тр-1,бва да леrнатъ въ основата на вс-1,ки сто­

пански планъ. 

Не по-малко е значението на географията и за политическия жи­

вотъ на дадена страна или народъ. Историята е дала много прим-1,ри, 

че външната политика на вс-1,ка страна тр-1,бва да почива преди всичко 

на нейната география. Днесъ се отдава сжщо голi,мо значение на rео­

графскит-1, познания за военна защита. Ti, се използуватъ рационално 

за тази цель, особено въ Германия. 

Географията развива способностьта за наблюдение, духа на тър­

сенето, и не по-малко отъ математиката, способностьта за разсжжда • 
ване и предвиждане. Въ времето на аероплана и радиото географскит-1, 

познания за земното кълбо еж необходими за всi,ки интелигентенъ 

гражданинъ. Безъ преувеличение, може да се каже, че презъ никое 

друго време нуждата отъ географски познания не се е чувствувала 

така много, както днесъ. 

Но ние подчертаваме най-вече гол-1,мото значение на географи" 

ята за националното образование и възпитание. Въ днешнитi;, за съ­

жаление още вълчи отношения между народит-1,, ще бжде престжпле­

ние да се занемарятъ националната просвi,та и националнит-1, срi,дства 

за борба, още повече у единъ малъкъ нароцъ като нашия, който 

поради опасното си географско положение, би тр-1,бвало дори да на­

прегне и увеличи н-1,колкократно националнит-1, си сили, за да може 

да жив-1,е като самостоятеленъ народъ. Тукъ се касае специално за 

отечествената география, Въ центъра на националното възпитание без­

спорно лежи любовьта къмъ отечеството. Но може ли да се развие 

таэи ЛIQбовь до степень на саможертва предъ олтаря на ·отечеството 
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безъ да се познава добре последното? - Разбира се, че това е абсо­

лютно невъзможно. Често пжти сме недоволни отъ чужденцитв, че не 

познавали страната ни, но ние познаваме ли я? Отечествената геогра­

фия, наредъ съ българската история• и българскиятъ езикъ, е най­

важния факторъ за националното ни възпитание. Предвидъ на това 

гол-вмо значение на географията въ сегашно време Славянскиятъ гео­

графски и етнографски конгресъ въ София презъ 1936 година, взе ре­
шение да се иска отъ правителствата на славянскит-в страни да и да­

датъ по-широко м-всто въ училищата. За тази цель, бt, поднесено 

решението на конгреса на Министерството на народното просв-вщение. 

Въпр-вки тази гол-вма образователно-възпитателна стойность на 

географията, нашата общественость не е гледала съ достатъчно вни­

мание върху нея, а и въ нашит-в ср-вдни училища тя е слабо застж­

пена и на нея се е гледало до сега повече мащенски". 

Но вм-всто благоприятенъ резултатъ отъ нашето изложение до 

г. министра Маневъ узнахме, съ изненеда, че пакъ .безъ да се зачете 

мнението на посоченит-в компетентни институти въ проектираната нова 

програма за ср-вднит-в училища не само не се прави нищо за необхо­

димото изучване на отечествената география, но дори се съкращава една 

часть отъ географията въ V класъ на реалнит-в гимназии. Не ще съмнение, 
че това ще бжде единъ ударъ, както ~,а самата географска наука, така 

и на българското образователно и национално-възпитателно д-вло. На­

истина, много чудно е, че отечествената география, която е въ осно­

вата на националното образование и възпитание, се остава да се из­

учва само 2 часа седмично и то заедно съ географията на другит-в 

съседни народи (която сжщо тр-вбва да се знае добре отъ вс-вки бъл­

гарски гражданинъ) и при това само въ два срока, защото осмит-в 
класове н-вматъ трети срокъ. Въ състояние сме да твърдимъ, че гео­

графията на съседнитi, ни държави почти не се изучава, поради липса 

на време, което е гол'l,ма празднина въ образованието на нашата инте­

лиг~нция. Безъ вс-вко съмнение, географията на съседнитi, ни държави 

трt.бва да се знае отъ насъ, както тази на България. Близки и далечни 

събития ни показватъ колко пакостно се отрази това наше незнание 

при решаване националнитt. ни въпроси. 

Съкращението на една часть отъ материята за V класъ става 
за смi,тка на обща география, чиято материя била сродна съ метео­

рологията, астрономията и пр.; та метеоролози, астрономи и други 

могли да преподаватъ обща география. 

Преди всичко до сега изучваната материя по обща география 

не е била много ; н-вщо повече, частьта обща антропогеография отъ 

общата география, именно въпросит-в за броя и увеличението на чо­

в-вчеството, за раситi,, за народит-в, стопанската география, географи­

ята на селищата и пжтищата б-вше недостатъчно застжпена. f\ тази 

часть отъ общата география днесъ е много полезна и високо ценена 

на вс-вкжде. Отъ общата физическа география тр-вбва да се предвиди 

повече материя по топография и картография, която ще е нуждна на 

ученицитt. и при отбиването на военната имъ повинность. 
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Отъ друга страна, голt.мо заблуждение и грt.шка е да се мисли 

че общата география може да се преподава отъ астрономи, метеоро­

лози, физици, геолози и пр. Такова чудо въ никоя друга страна не 

сжществува. Да се смt.та, че подобно н'kщо е възможно, то значи да 

се не познава сжщностьта на модерната, съвременната географска на­

ука. Тя съвсемъ не представя сборъ отъ факти, както се смt.та отъ 

несведущитt., а обяснителна и сравнителна наука, която изучава връз­

ката и отношенията въ пространството. Тя е синтетична и то синте­

тична наука въ най-висока степень. Географътъ не изучава фактитt. 

за самитt. твхъ, а за връзкитt. и отношенията между тt.хъ и значе­

нието имъ за живота на човвка. При това, трвбва да се отбележи, 

че географътъ не изучава метеорология, за да може да се преподава 

отъ метеорологъ или физикъ, той изучава климатология, което не е 

метеорология. 

За това заблуждение на Министерството сигурно е допринесълъ 

факта, че напоследъкъ въ Университета студентитi; по география бвха 

принудени да слушатъ допълнителни лекции по метеорология и астро­

номия. Но то бt.ше само временно явление, поради обстоятелството, 

че професоритi; г. г. Иширковъ и Ж. Радевъ неочаквано бързо забо­

лt.ха и починаха, по който начинъ преподавателитi; по география много 

намалвха. Обстоятелството, че географията се изучава въ Универси­

тета не въ Физико-математическия факултетъ, та за това въ реалнит-l; 

гимназии въ У класъ могло да се съкрати единъ часъ по география 

е сжщо неоснователно, защото това не е принципиаленъ въпросъ, а 

такъвъ отъ формално значение. Макаръ, че напоследъкъ се обърна 

по-голt.мо внимание на антропогеографията, отколкото на физическата 

география, изобщо географията е толкова историко-филологическа наука, 

колкото и физико-математическа. Тя е мостъ, връзка, между твзи 

два вида науки, за това е нуждно както за единия, така и за дру­

гия родъ науки. Тази формална страна на въпроса съвсемъ не из­

мвня фактическата, именно, че и за ученицитt. отъ реалнит1; гимназии 

еж необходими повече географски познания. И тукъ можемъ да при­

бавимъ, че въ Воената гимназия и въ търговскитi; гимназии, които 

еж сродни съ реалнитt. гимназии, географията се изучава 9 часа сед­
мично. Освенъ това, известно е, че въ чужбина географията се изу­

чава повече часа седмично, отколкото въ нашитi; класически и реални 

гимназии. Въ Югославия въ всички видове гимназии географията се 

изучва седмично 9 часа. 
Най-после, позволете ни, Господине Министре, да Ви обърнемъ 

внимание и върху факта, че съ намаление часовет1; по география въ 

реалнитi; гимназии, които часове и безъ това еж малко, защото както 

споменахме по-горе, до сега на географията се е гледало повече ма­

щински, не ще могатъ лесно да се събиратъ достатъчно часове за 

учители по география и ще трt.бва преподаването по география да 

се дава повече като втора специалность на други учители, отъ което, 

безспорно, преподаването на географията само ще страда. 

Ние смi;таме, че ако е въпросъ за съкращение има други при• 

uилегировани до сега науки (физиката и математиката), които нi.матъ. 
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по-голi;мо образователно-възпитателно значение и които могатъ по 

безболезнено да понесатъ съкращения. 

Като Ви излагаме всичко това, Господине Министре, молимъ Ви 

най-настоятелно, да наредите да не става не само никакво съкращение 

на часоветi, за материала по география, но и да увеличите часоветi, 

за изучване на отечествената география и географията на съседнитi, 

държави. Значи, ,,.,олимъ часоветi, по география въ реалния и класи ­

ческия отдi,лъ на гимназиитi, да бждатъ както следва: 1) Въ пети 

класъ да се запази сегашното положение - 2 часа седмично : 2) Въ 
шести класъ часоветi, да се увеличатъ на 2, за да може да се изучва 

географията на нашия материкъ Европа и на мировитi, държави по­

основно. 3) Въ седми класъ часоветi; да се увеличатъ отъ 1 на 2, по 
който начинъ увеличения часъ ще се употрi,би между другото за 

изучването на географията въ нашитi; съседи. 4) Въ осми класъ при 
два срока ще останатъ 2 часа седмично само за основното изучване 

на географията на България. 

11 

Вториятъ въпросъ, Господине Министре, върху който искаме да 

привлi;чемъ Вашетс. внимание е въпросътъ за и с т о р и ч е с к и т t;, 
rеографскитi, и етноrрафскитi, имена и преимену ­

ван и я. Той отдавна е единъ отъ злободневнитi, наши rолi;ми научни и 

национално-държавни въпроси, който още не е разрешенъ и по него 

се правятъ rол-1,ми грi,шки. Бившиятъ министъръ на народното про­

свi,щение r, Николаевъ предприе създаване законъ за неговото уре­

ждане. Обаче, следъ него бившиятъ министъръ проф, Маневъ нищо 

не направи по него. Ласкаемъ се отъ надеждата, че Вие нi,ма да 

оставите още ttеразрешенъ този толкова важенъ въпросъ. 
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